

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XIX
En Tortosa, al año 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Viernes 17 de Noviembre 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 259

(DE NUESTRA COLABORACION)

La militar y hospitalaria Orden de San Lázaro y su divisa

¿Hay alguno, entre los hijos de la insignie Tortosa, que no conozca al menos de nombre, la partida denominada antiguamente de *San Llatje* y conocida en nuestros tiempos por partida de San Lázaro?

¿Existe, por ventura, alguno, que no tenga noticia de porqué se llama con el nombre de San Lázaro, y no otro, la indicada partida?

Si así es, pronto lo veremos; pero con pocas palabras:

La partida de San Lázaro es un extenso territorio, que alcanza desde Tortosa á Soldevila y mide de cuatro á cinco kilómetros siguiendo la carretera de Barcelona. Y se llama así, porque en su radio existía antiguamente un hospital de leprosos, que estaba al cuidado de la militar y hospitalaria Orden de San Lázaro, y bajo la invocación del mismo Santo.

Pero dejando á un lado este asunto y concretándonos al principal objeto que nos proponemos, manifestaremos las pocas noticias, que por medio de la Historia hemos adquirido de tan digna, militar y hospitalaria Orden, juntamente con las que se ha dignado manifestarnos un buen amigo, cuya familia vivió por espacio de 150 años, ó más, en presencia de aquellos vetustos paredones, procurando muy solícita conservar entre los suyos muy curiosas tradiciones.

Este hospital, pues, que permaneció en pié hasta la guerra de sucesión, y del que á principios de este siglo aun quedaban algunos paredones que fueron arrasados en la guerra de la Independencia, estaba situado entre la casa del huerto de *Pedregal* hoy propiedad de la familia de Salvadó y el huerto de *Roca*, hoy propiedad de la de Bertomeu junto al camino denominado *Lligallet*.

Al ser derruido el edificio quedó convertido en un pedazo de tierra secano, vulgarmente llamada *una sorti*, que fué propiedad del hospital de esta ciudad hasta la mitad del último tercio del presente siglo, en que, no sabemos si por venta voluntaria ó por desamortización, D. Vicente Ginovart, que se unió en matrimonio con una hija de D. Ramón Roca, adquirió aquel pedazo de tierra para

agregarla á su huerto. Pero á fin de reducirle á hortaliza vióse en la precisión de hacer algunas excavaciones, descubriéndose entonces algunos ladrillos muy originales, no quedando actualmente otro vestigio de aquel notable edificio, más que el lugar donde se deposita lo que recogen por esas calles los carros del Municipio.

No se tiene noticia cierta de la época en que se fundó dicho hospital, pero se puede muy bien decir que data del tiempo de la reconquista.

Pues habiéndose creado la Orden de San Lázaro en 1.119, no solamente bajo la protección de la de San Juan, sino que permaneciendo unida á la misma, hasta que los miembros de esta se ligaron con los tres votos monásticos; teniendo esta Orden, á los ocho años de haber sido recuperada nuestra ciudad, edificado ya, en las afueras, un hospital con el correspondiente cementerio é iglesia que se denominó de *San Juan del Campo*, es de presumir que entonces también se establecía en Tortosa la militar y hospitalaria Orden de San Lázaro, para dedicarse al loable objeto de su institución, que era curar á los leprosos.

Emancipada esta Orden de la de San Juan, por no querer sus miembros obligarse á guardar el celibato, fué confirmada por el Papa Alejandro IV mediante Bula que al efecto expidió en 1.255, dándoles la regla de San Agustín.

Pero teniendo en sus Estatutos particulares una constitución muy digna de notarse, y eso que, para ser elegido Gran Maestro de esta hospitalaria Orden, era *condicio sine qua non*, ser caballero de la misma y leproso; pues sufriendo él la horrorosa enfermedad de la lepra, y conociendo por sí mismo el cuidado que requería tan perniciosa dolencia, podía dar mejores y más acertadas disposiciones referentes á la solicitud con que la Orden debía cuidar á los enfermos.

Por último; la divisa de esta Orden era una cruz, octogonal de sinople. Así se desprende de la «Historia Universal» por César Cantú, T. V. C. V. pag. 205, y de la «Reseña histórica de las Ordenes de Caballería» por don Modesto Costa Turrell, pag. 469.

MONALDO ESCUDERO.

El conflicto anglo-boer

Bombardeo eficaz

Londres.—El corresponsal del *Daily Telegraph* en Estoonr telegrafía que los boers tiran á gran alcance desde el monte Bulwairs y desde Lombarskop sobre Ladysmith. Añade que sus cañones de grueso calibre parecen ahora mejor servidos y que sus proyectiles producen muchos incendios en la ciudad.

Los cañones de marina emplazados en Ladysmith contestan á la artillería boer.

Mr. Sivewright, ex-ministro de la colonia del Cabo, ha organizado una ambulancia sanitaria de la que forman parte 40 estudiantes de medicina escoceses, la cual embarcará en breve en Edimburgo, con rumbo al Africa del Sur.

Más refuerzos

El departamento de la Guerra ha corrido las órdenes llamando á filas nuevas reservas para formar la segunda división destinada al Africa del Sur.

Se compondrá de 19 regimientos de infantería, uno de granaderos de la guardia real y otro de guardias escoceses; 10 regimientos de caballería y fuerzas proporcionales de artillería, ingenieros y parque administrativo y sanitario.

Las reservas deberán estar movilizadas el día 20.

Complicaciones en el Asia

Madrid 16.

Telegrafian de Berlín que el periódico *Lokalansgeir* cree inminentes complicaciones en el Asia.

El czar de Rusia ha apresurado su regreso á San Petersburgo.

La Cámara de diputados italianos ha elegido presidente, por 198 votos, al candidato del gobierno, Sr. Colombo.

Contra Ladysmith

En Londres se ha recibido un despacho de Pretoria, diciendo que el día 9 al amanecer los boers rompieron un vigoroso cañoneo contra las posiciones de los ingleses en Ladysmith, avanzando al mismo tiempo, tanto, que algunos regimientos de infantería

se hallaban á 400 metros de distancia de aquellas posiciones.

Entonces comenzó un nutrido fuego de fusilería, cesando el cañoneo y avanzando la artillería.

El arreglo de la deuda

Se ha publicado por el ministerio de Hacienda un interesante estado demostrativo de las reducciones ya realizadas en el importe del servicio de la Deuda pública.

Según los datos que contiene, el gasto de las Deudas del Estado, del Tesoro y coloniales en su situación anterior ascendía á 464.405,072 pesetas; según la ley de 2 de agosto último, sólo cuestan en la actualidad pesetas 287.666,441, y resulta, por consiguiente, que se ha hecho una reducción en el gasto de 176.738,631 pesetas.

La reducción asciende á 73.249'211 pesetas en la Deuda del Estado, pesetas 72.127,535 en la del Tesoro y pesetas 31.361,884 en las coloniales.

La Deuda exterior estampillada importa pesetas 1.043.817,400 capital que no ha entrado en la reducción de intereses.

Los precedentes datos demuestran el beneficio inmenso que ha producido al país el arreglo de los servicios de la Deuda, sin quebrantar el crédito, servicio que debía estimarse más que las generalidades é injusticias de los elementos vocingleros.

Caballos teñidos

Un detalle muy curioso que prueba la excelente puntería de los boers y el temor que inspira esta el enemigo, es que los voluntarios ingleses y los oficiales del regimiento de caballería de Natal, que poseen caballos blancos los pintan de oscuro, dándoles una capa de permagnato de potasa, para no ofrecer tan excelente blanco á los tiradores boers.

CRONICA

«El Estandarte Católico»

Cada vez que leemos el colega, a pesar de la seriedad de su título, nos parece, por su estilo ridículo y enfático, el órgano de algún Mefistófeles con humillos de un Séneca vanidoso aficionado a frases latinas altisonantes, y oficiando á ratos de energúmeno bilioso contra las personas ó cosas que no están conformes con sus rebeldías doctrinarias y satánicos caprichos.

Desde que se considera impotente para resolver el problema de nuestro verdadero catolicismo, que no da pie con bola *El Estandarte*, y nos parece verle dedicado á buscar retazos para barajarlos como si tratara de remedar al cocinero que prepara sabrosas ensaladas con pepinos y llechugas. ¡Cuanta ceguera y petulancia! Siempre esos fariseos ejerciendo de infames delatores como Lucifer para discordia de unos y de otros; jamás de prudentes y dignos cristianos en la prensa católica, ofreciendo ejemplos edificantes de caridad y mansedumbre.

Con tal obcecación y tal criterio, impropio de quien aspira dignamente á la verdadera fraternidad cristiana, se comprende que esos apóstoles de *double* tengan á nuestro fiel catolicismo como un problema irresoluble.

Y eso que el problema es evidente; pero como se dice por el vulgo que las víboras no ven, quizás sea esta la razón de la ceguera de los redactores del colega tan aficionados á obrar como víboras malignas.

Sabido es que el *catolicismo* es un conjunto de dogmas sagrados, y el *liberalismo religioso*, un cúmulo de errores consignados en el Silabus y condenados por la Iglesia.

Ahora bien; ni *El Estandarte* ni nadie podrá probar jamás que LA VERDAD haya dejado de acatar y defender todos los dogmas de nuestra Religión, como nadie de sano juicio probará tampoco que hayamos sostenido ni uno siquiera de los errores del *liberalismo*; y como no puede probarse nos ni una cosa ni otra, nadie podrá negarnos, sino está ó loco, el honroso título de verdaderos católicos á los redactores de LA VERDAD.

No obsta para ser buenos católicos que en política tengamos por amigos nuestros á los Sres. Silvela Pidal y Diputados de la mayoría, y los consideremos como buenos españoles y prefiramos su catolicismo al de los redactores de *El Estandarte*. Nada tenemos que ver con los defectos que pueda tener el prójimo. Nuestra conducta católica en LA VERDAD declara notoriamente nuestro verdadero catolicismo á pesar de las infamias y rabiadas de los satánicos fariseos de *El Estandarte*.

Además, ni la digna actitud del señor Alcalde sobre la blasfemia, ni la cuestión del duelo ni otras zarandajas son suficientes para darle á uno el dictado de católico liberal, sino profesa los errores propios del liberalismo religioso.

¿Por qué *El Estandarte* no presentó al Juzgado la denuncia del blasfemo de la calle del Vall? Que la hagan el Dr. Cararach, el Sr. Alcalde y todos menos ellos. ¡Oh! ¡Son muy cómodos y muy católicos los redactores del colega! ¡Qué sarcasmo!

Respecto al duelo ya sabe como opinamos el colega; está reprobado por la Iglesia y debe evitarse siempre que se pueda. También está reprobada por el Papa la guerra civil que es un duelo colectivo origen de mucha sangre y ruinas, y quieren los duelistas de este género, como los redactores del colega, justificarse indignamente contra las enseñanzas pontificias, interpretándolas gratuitamente á su capricho y á veces con verdadera hipocresía que encubra sus conveniencias políticas.

En cuanto á los conventos, también sabe el colega que hemos reprobado y reprobamos el asesinato de los pobres frailes, pues no somos ni hemos sido jamás de la familia política que calumniosamente suponía el satánico *Estandarte*. ¿A que no tiene virtud el colega para reprobar como nosotros los asesinatos cometidos por sus amigos de antaño en Olot, Berga y otros puntos? Tan prójimos eran los frailes como aquellas víctimas de una obcecación funesta. ¡Qué caridad!

Por otra parte no puede quejarse la Iglesia del gobierno de la Regencia, pues es notoria la protección que dispensa á las órdenes religiosas, por cuya razón y por las virtudes de la Real familia le reconoce y bendice el gran Pontífice León XIII, cuyo reconocimiento y bendición justifican nuestra actitud política al lado de la Monarquía gobernante por altos designios de Dios, á la vez que son la tácita reprobación de todos los que viven en el campo estéril de funestas rebeldías, sembrando la discordia en la patria, la duda en las conciencias y las enemistades entre católicos, haciendo imposible la misión que pide el Pontífice, que solo puede ser un hecho real á la sombra pacífica del poder constituido, sometiendo todos con humildad á la obediencia y altas miras del representante de Dios en la tierra.

Fallecimiento

En la madrugada de hoy, ha fallecido en Barcelona don Bautista Comi, padre político de nuestros muy queridos amigos don Juan Moreso Fatsini y don Juan Martínez.

A toda su apreciable familia damos nuestro sentido pésame, deseándole resignación suficiente ante tan sensible pérdida.—R. I. P.

Veranillo de San Martín

A pesar de lo avanzado de la estación, estos días hemos disfrutado de un tiempo primaveral. Ayer y anteaayer particularmente fueron días tan serenos y espléndidos, que el sol ostentaba todas sus galas; la atmósfera estaba pura y diáfana cual limpio cristal; y las auras parecían soplar y revivir ante las bellas perspectivas

que ofrece la naturaleza allá en lontananza á la vista de nuestros hermosos olivares, de nuestras vegas deliciosas y de los altos montes que circundan la antigua Dertusa.

Sabido es que la tradición popular á estos hermosos días de la segunda decena de Noviembre, les llama el *veranillo de San Martín*.

Novillada

A causa de encontrarse herido en el brazo derecho el matador de novillos *Canario*, la empresa de este circo taurino ha contratado al primer espada Serafin Grego *Salerito* que junto con el valiente *Juanerito* despacharán los cuatro hermosos novillos de Príncipe Murall que se lidiarán el domingo día 19 del actual.

Salerito ha llegado de América donde recibió la alternativa de manos del celebrado espada *Cuatro dedos*.

El despacho de localidades queda establecido en la librería de D. José M.ª Bernis Puente Piedra 1 y en la hejalatería de D. Esteban Canalda Rosa 7.

Lluvia de estrellas

El tan anunciado «fin del mundo» que debía tener lugar el día 13, se ha reducido á una ligera «lluvia de estrellas» que viene notándose todas las noches á las 11.

Tan curioso fenómeno ha terminado esta noche pasada.

Se conoce que los astrónomos son profetas de *double*: «*De ilo nemo sid, solus Pater*» De aquello *nadie sabe, solo el Padre*, dijo Jesucristo á los apóstoles.

Para hacer viejo el vino

Basta enterrarlo dentro de botellas en carbón de cok pulverizado, colocándolo encima de cada fila ó camada de botellas.

Al cabo de un año, las botellas aisladas entre sí de esta manera, el vino ha envejecido diez años, ó tiene las condiciones propias de dicha edad.

Como es barato el procedimiento, pueden fácilmente ensayarlo nuestros cosecheros de vinos.

Cédulas personales

Al hablar el sábado el Sr. Villaverde en el Senado de las cédulas personales manifestó que se expedirán unas cédulas valederas para el segundo semestre de 1900, después de las que ahora se expiden que valen hasta Junio del venidero año.

«El Mundo Agrícola»

Hemos recibido el núm. 57 de esta importante revista de Agricultura práctica que se publica en Barcelona los días 5 y 20 de cada mes en cuarteros de 16 páginas de nutrido texto y forma un tomo anual con todos los adelantos agrícolas del año.

«Album Salón»

Ilustración en colores

El último número publicado por la interesante y floreciente revista *Al-*

bum Salón, contine un verdadero primer artisco, sobresaliendo un precioso cuadro de Juan Brull y otro de Román Ribera, admirablemente reproducidos y conservando todo el sello de originalidad que ambos artistas dan á sus inestimables producciones.

Representante en esta, D. Obdulio Rodríguez Gonzalez y números de muestra en *La Literaria* Moncada 1.

A los agricultores

Se vende en casa D. Martín Gilabert calle del Temple 55, trigo y habas para semilla; y cebada del Perelló también para lo mismo.

A los molinos aceiteros

Llamamos la atención de los propietarios de molinos aceiteros se fijen en el anuncio inserto al final de la 4.ª página de este periódico.

ZAPATOS DE GOMA para barro y días de lluvia, á 9 psets. de caballero y 7'30 psets. de señora última forma.

ZAPATERIA MORESO

CALZADO SUIZO muy caliente y cómodo para pies delicados.

Zapateria Moreso, Plaza Catedral.

Médico Oculista

José Ballester—Tortosa—La Cenia.
Consulía de 10 á 12 y de 3 á 5

JULIAN BIEL

Es una gran esperanza para los aficionados al canto italiano; será una gloriosa realidad para España si las ovaciones que recibe, desde que apareció en el escenario del Retiro, le estimulan al trabajo, más necesario en su arte que en las demás, si no le engañan y desvanecen.

Su voz de tenor, extensa y homogénea, vibra en los agudos con poder metálico, que recuerda algunas veces á Tamberlick y otras á Fraschini, á éste principalmente. La emisión es franca, espontánea; y la dicción, el modo de pronunciar, todo lo fonético que pide de consuno la claridad de la palabra y la expresión musical.

A esa naturaleza privilegiada no se aprende en pocos meses cinco ó seis partituras, entre ellas *Los Hugonotes*, ni se pasa en tan corto plazo, del taller al teatro sin condiciones extraordinarias.

Para que no se malogren, Julián Biel ha de olvidar lo que ha aprendido y estudiar dos años por lo menos los rudimentos del canto, haciendo escalas, filando notas, *smorzando* y combinando cadencias. Estas son como los ramilletes finales en los fuegos, lo que corona la obra y redondea el efecto.

Respecto á la representación dramática de los personajes, necesita un buen maestro de mímica que le enseñe la actitud que debe guardar y le explique el carácter de esos persona-

LIBROS DE TEXTO

Precios de Catálogo
LIBRERIA MESTRE
ROSA II-TORTOSA

jes. Después la inlumentaria, el modo apropiado de vestirse, completará la ilusión escénica.

Acabáronse aquellos tiempos en que Rubini entusiasmaba á Europa colocándose delante de las candilejas, con la mano derecha apoyada en el corazón y bastábale la habilidad consumada del vocalizador.

Penétrese de que la música, más que la pintura, vive de luz y de sombras. Solo el contraste, el claro oscuro, rompe la monotonía de la que se dice ó se canta. En el *andante* del tercer acto de *El Trovador* hay frases de matices distintos á las cuales dá el igual color. A esto contribuye sin duda que no se sirve de la voz media, del gran recurso de los cantantes, no solo para expresar bien lo que no exige la plenitud de la voz, sino para que los efectos de fuerza resulten eficaces y el instrumento humano no se canse y deteriore.

A los cantantes de primera fuerza se les hace repetir ese *andante*; á los que no tienen más que voz y esos de roches de sonoridad que agradan á gran parte del público, á esos se les hace repetir la *stretta* nada más.

Tiene Julián Biel una de las voces verdaderamente hermosas que se han oído. En su conjunto acaso guste más que la de Gayarre, acaso también haya empezado mejor que éste y con mayores elementos; pero Gayarre, que no era ni tenor de gracia, ni verdadero tenor de fuerza, que como actor no fué nunca ni Raul, ni Edgardo, ni Gennaro, sino Julián Gayarre, trajo de Italia el secreto de la media voz, de modular respirando apenas, de atacar y de amortiguar los sonidos, deleitándonos siempre con ese arte delicado, todo él de pura y divina sensualidad, por más que otra cosa pretendan los modernistas.

El problema del porvenir de Julián Biel es este. ¿Tiene ó no media voz? Y si no la tiene ¿sabrá ó no creársela artificial, mixta, supliendo el trabajo á la naturaleza?

Es de esperar que sí y que vuelva á Madrid pronto, justificando los halagos del público. Que se guarde bien de abusar de la sonoridad. Cuando pienso en las fuerzas mal gastadas por Julián Biel, me imagino que estoy escuchando la opinión del gran Mario. Hace muy cerca de cuarenta años me decía, juzgando á uno de esos cantantes de potentes medios que se lanzaban ya al teatro antes de tiempo. «Deje usted que empiece á perder la voz; entonces empezará á saber cantar.» Eterna cuestión de si el joven supiera y el viejo pudiera.

Todas las regiones de España producen cantantes de primer orden; Belar, Ropa, Formes y Uetam eran catalanes; Gayarre navarro, la Cruz Gassier andaluza, la Patti madrileña, aunque solo sea de nacimiento: españolas la Colbran, primera mujer de

Rossini; y la Manuela Lema, fundadora de la dinastía de Ventura de la Vega. Español también aquel célebre tenor García padre de la inmensa Malibrán, y de la que aun vive Paulina Viardot. Julián Biel honrará á Aragón; así hará el arte la verdadera descentralización dentro de la unidad de esta patria, más querida cuanto más desgraciada.

ADOLFO CALZADO.

Telegramas

Consejo de ministros

Madrid, á las 2 m.

El Consejo de ministros anunciado para esta noche ha durado hora media.

El Sr. Dato ha dado cuenta de un telegrama del gobernador civil de Barcelona participando que se reunieron los gremios y acordaron abrir hoy las tiendas, manteniendo la resistencia al pago de las contribuciones hasta que procure una solución al conflicto el gobierno.

Este, por su parte, mantiene su criterio diciendo que la única solución posible es la de que se cumpla la ley.

Las tiendas cerradas por orden del general Despujol permacerán así, y continuará cumpliéndose lo dispuesto en el bando del general.

Los ministros han repetido que las gestiones que siguen los Sres. Sallarés y marqués de Comillas, son puramente particulares, sin intervención alguna del gobierno.

El Sr. Silvela ha informado al Consejo de las gestiones que practica para conseguir que, de acuerdo con los yankees, vaya un buque español á recoger á los españoles prisioneros de los tagalos, y que son puestos en libertad por hallarse heridos ó enfermos.

La impresión que tiene el gobierno respecto de estas gestiones, es favorable.

Han sido despachados varios expedientes de trámite.

Los ministros han dado cuenta de las observaciones que á los presupuestos de sus respectivos departamentos han hecho las comisiones correspondientes detallando, además, los consejeros las modificaciones que se introducen.

El debate en el Senado empezará con una interpelación del Sr. Fernando y Gonzalez.

Asistirán á la Alta Cámara los Sres. Silvela y Dato.

Después continuará la discusión sobre el proyecto del impuesto sobre los azúcares.

En el Congreso seguirá la discusión del presupuesto de gastos, continuando el Sr. Canalejas su discurso.

A no exigirlo las circunstancias, se ha acordado no celebrar nuevo Consejo de ministros hasta el miércoles.

Lo de los Agustinos en Francia

Madrid 16, á la 1.45 madrugada.

Dicen de Roma que los amigos de los Agustinos han pretendido que el Papa intervenga en los escándalos ocurridos en París, alegando que el gobierno francés persigue á la religión.

León XIII respondió á los que esto querían, que no se confunda á la religión con la cuestión política que entraña el asunto de los Agustinos, y que siendo una política puramente francesa, él no debía intervenir en ella para nada.

No hay misterio

Al salir del Consejo nos ha dicho

Dato que no hay nada de todo ese misterio de que habla la prensa, refiriéndose á un acuerdo adoptado en el consejo de anoche.

Villaverde y Barcelona

El ministro de Hacienda ha dicho que los pagos de los contribuyentes de Barcelona importan 96 000 y pico de pesetas y los de los morosos 2.890.

La recaudación asciende hasta ahora á 1.126.000 pesetas.

Faltan cobrar tan solo 169.000 pesetas.

«La Correspondencia»

Ocupase este periódico en dar á conocer algunos de los acuerdos del Consejo de anoche expresando, así parecer, el sentir del Gobierno de una manera explícita.

Se cree que de lo dicho por *La Correspondencia* se desprende que el Gobierno ha adoptado medidas enérgicas, no solo con relación á los contribuyentes que se resistan al pago, si no también con respecto á los periódicos que fomentan ó defienden el movimiento de resistencia de aquellas clases.

Los príncipes alemanes

Madrid, 16, 3'30 t.—Nos telegrafían de Sevilla que el archiduque Alberto y su hijo discurren constantemente por las calles y paseos y han declarado que Sevilla es la población que más les gusta de cuantas han visto dentro y fuera de España.

Los príncipes han felicitado al alcalde por ser él la representación del pueblo sevillano.

«El Español»

Este periódico dice que los gremios de Barcelona, los de Valencia y las Cámaras de Comercio, se unen para combatir á todos los poderes, padeciendo con ello el principio de la autoridad y los fueros del Parlamento, contra lo cual protesta con energía.

Una noticia

El Español de esta noche dice que ha llegado á Madrid el presidente de la Cámara de Comercio de Valencia señor Castro, celebrando inmediatamente una entrevista con el señor Paraiso. Según parece el primero pu-

so en crecimiento del segundo, que en aquella Cámara hay bastantes elementos que miran con recelo los procedimientos que no sean radicales para llegar á la consecución de los fines que persiguen las Cámaras.

¡Ojo, cazadores!

En la muy acreditada armería de D. Ramón Raga hallarán los aficionados al arte de Diana, armas de todas clases y sistemas más modernos con todos los utensilios indispensables á precios módicos y de las mejores condiciones que puedan desear los más diestros y exigentes.

No comprar sin visitar antes esta casa harta conocida del público por la superioridad de las armas y otros objetos de caza, como por el mucho crédito que justamente tiene conquistado.



A LOS HERNIADOS (trencats)

Durante el día 21 del actual Noviembre visitará en Tortosa (*Fonda Barcelonesa*) D. José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias, quien á los largos años de práctica en casa de D. José Glausolles, de Barcelona reúne la ventaja de ser conocido en esta ciudad por el gran número de curaciones que lleva realizadas.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO: es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cauchouc para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLÁSTICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 á 4 saliendo en el correo de la misma tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se pasará á domicilio.)

Los demás días en su establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja»

Reus.—Plaza del Prim—Reus.

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta, Plaza del Hospital, 5.

Imp. de José L. Foguet P. Hospital, 5,

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

Sancti Spiritus

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para epoca

clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Apretada

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

su precio 3'50 Ptas. uno

Zapatería

y almacén de Calzado de

JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barros y dias de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado

Plaza Catedral y Arco del Romeu.—TORTOSA

Depósito de guanos y primeras materias

Se combinan guanos de superior calidad para toda clase de cultivos.

JAIME NOMEÑ

Primeras materias de excelente y garantizada riqueza. Guano especial para trigo

Arrabal de la Cruz, 7, TORTOSA

ATENCIÓN

á los molinos aceiteros

Cofins perpétuos. Se aseguran y dan á prueba.

Para informes en casa su inventor MARCELINO SALVATELLA, Taller de máquinas, frente al Parque.

Tortosa

Licor de fibrina y carne líquida Richard

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias. Depósito al por mayor Farmacia del Dr. Calleja Plaza de Sta. Ana núm. 3 frente á la Catedral.